

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Рафикову Веронику Айдаровну на тему: «Развитие психологии в Германии и США в период 1930х-1940х гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.1. Общая психология. Психология личности. История психологии.

В.А. Рафикова проделала большую и важную для истории психологии работу. В отечественной психологической науке почти не было больших сопоставительных исследований истории психологии в разных странах определенного исторического периода, а именно 1930-1940-е годы.

В диссертации подробно проанализированы и применены принципы и методы историко-психологического исследования. Продуманная методология исследования В.А. Рафиковской способствовала решить главную задачу диссертации – конкретно показать и доказать влияние политики на научное сообщество и судьбу науки.

В.А. Рафикова нашла и изучила релевантные, малоизвестные или ранее неизвестные историкам психологии источники на английском, немецком и русском языках. Таким образом она добилась высокой обоснованности результатов и выводов своей диссертации.

Результаты и выводы данного исследования актуальны и для современного состояния психологической науки. Политика в Германии и США предвоенного и военного времени оказала противоречивое воздействие на психологическую науку в этих странах. В рассматриваемый период социально-историческая ситуация востребовала практический потенциал психологической науки и привела к серьезным институциональным изменениям - положительным в Америке и отрицательным в Германии. Диссертация В.А. Рафиковской объясняет известный факт все большего научного доминирования США и перемещения центра научной психологии из Европы за океан.

В Приложении представлены малодоступные, интересные и полезные тексты, таблицы. Обширный список литературы также имеет самостоятельную ценность.

Содержание диссертации может и должно использоваться в преподавании истории психологии.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Рафиковской Вероники Айдаровны на тему: «Развитие психологии в Германии и США в период 1930х-1940х гг.» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология. Психология личности. История психологии.

Диссертация является: научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета

Доктор психологических наук, профессор, профессор СПбГУ

Логинова Наталья Анатольевна.

Дата 02.10.2023

